

广东省高等学校质量工程高职类立项建设项目 省级精品资源共享课

《外贸单证实务》 建设方案

课程负责人：徐萌



《外贸单证实务》课程是我院省级示范性专业市场营销专业群（国际贸易、电子商务）开设的专业课，也是 2013 年立项的省重点专业国际经济与贸易专业的专业核心课和基础课，属于职业核心能力课程模块中的一门课程，是院级精品课、院级网络课和院级精品资源共享课省级的省级精品资源共享课立项课程，也是基于国际商务单证员资格考试的课证融合课程。课程主要介绍我国外贸业务活动中所涉及到的各种单据和证书包括合同、信用证、发票、汇票、提单、保险单、产地证、装箱单以及其他相关单据，并分别对这些单证的作用、内容、缮制等方面进行详细阐述，要求学生根据外贸合同履行过程中各个业务环节的需要能够办理、制作相应的单据。通过本课程的学习使学生掌握外贸单证工作的基本流程，具备外贸单证综合操作能力，能完全从事审证、制单、审单、交单归档一系列外贸单证工作，适应外贸行业的需求。经过几年的教学经验积累，本课程与同类课程相比形成了以下特点：

- (1) 以能力培养为根本，突出职业教育特色，课证融合的教学模式效果显著；
- (2) 本课程实用性强，以国际贸易理论为基础，与实际企业制单实例紧密联系，案例的选择均来源于真实的企业案例；
- (3) 重视运用。一是注重对单证实例的分析解决能力；二是注重对国际贸易实际操作中的风险的规避与防范。
- (4) 采用过程性考核，在学习的过程中通过对学生的阶段性的考核、分析、讲解不断层层深入加强技能性训练。

1. 课程建设理念

(1) 课程的开发与设计基于工作内容要求。通过对校企合作企业的调研、毕业学生的走访，以及对工作岗位任务要求的分析，我们致力于创新教学理念，打破原有的教材结构，本着“就业为导向、岗位能力为核心，工作任务为主线，专业素质为基础”的宗旨培养高素质的国际贸易行业基层和业务第一线的技术应用型人才。

(2) 兼顾不同岗位的课程内容设计。考虑到市场营销专业群三大专业各自不同的教学结构体系、以及人才培养模式和目标的区别，基于 CBE(Competency Based Education)思维，本课程设计了以下五大工作任务模块，以保证面对不同专业进行教学时，教学内容侧重能根据专业需求进行调整。



2. 重视行业发展的新趋势新特点，为企业输送最急需的人才，在校企合作的平台上稳扎稳打

围绕服务于广东省外贸行业，本专业与广州市现代办公设备行业商会、深圳网商文化集团等行业协会结成外贸人才培养联盟，与众多会员企业成为合作伙伴，整合了各方资源，共同进行专业建设。在 2014 年的双十一，国贸专业联手电子商务专业与电商行业巨头广东骆驼服饰有限公司洽谈校企合作，为 2014 年的双十一提供了客服、审单、物流等岗位的校企合作实践岗位，完美的完成了企业预期目标，为企业创下双十一当天 3.08 亿的销售额做了保障工作。根据外贸行业出现的新变化，2014 年与东莞新航线跨境电子商务有限公司，深圳市网商文化传播有限公司进行深度校企合作，联合对国际经济与贸易专业学生培养跨境电商商务精英人才。

3. 建立了一支战斗力强劲、专业水平高的专业教学团队

在长期的专业建设中，借助于不同时期推进的质量改革工程以及学院对教师在教学、科研方面考核的推动力，经过“高职学院专业自查、专业合格评估、专业改革试点、示范专业建设以及精品课程建设”等建设项目的历练，以及通过国内外以及校内外等渠道的业务培训与学习，专业团队在职称结构、教学改革与研究、科研工作、对

外服务能力等专业水平及业务能力上有了明显进步和提高，形成了一支战斗力强劲、专业水平高的国际贸易专业教学团队。

在专业教学团队建设中，6位骨干教师中2人由讲师升为副教授；6人经历了台湾、新加坡职业教育培训；6人经历了全国高等学校青年骨干教师培训；专业带头人及青年骨干教师的培养步入正常轨道。基于专业良好的建设基础和师资基础，专业一直积极支持教师进行教学研究，以教学研究带动科学的研究和职业培训。近三年，本专业主任教师主持或参与教研、科研课题17项，其中李向升副教授主持的《坚持改革创新，打造创业新城》属国家发改委委托科研项目，另有省（部）级教科研项目3项。此外，本专业教师在各级刊物公开发表教学研究及专业学术论文51篇，本专业的李向升副教授在2010年12月的“中大岭南杯”高职高专工商管理类论文比赛获得一等奖。

4. 将职业资格证书纳入专业人才培养方案，使职业资格标准与专业课程标准相衔接，建立基于国家职业标准的高职国际贸易专业人才标准

根据商务部制定的《国际商务人员职业资格制度标准》，和2012年7月1日由中国对外贸易经济合作企业协会和中国标准化研究院起草的《国际贸易业务的职业分类与资质管理》GB/T 28158-2011，将国际贸易人员职业类别细化为国际贸易业务运营、单证类、财会类和翻译类等4类20个职业，并分别规定了其业务内容、技能和知识等职业资质要求。国际经济与贸易专业围绕培养目标对人才的知识结构、能力结构和专业技能的要求，将职业标准与课程教学有机融合，将行业内已经推行的职业资格证书纳入人才培养方案中，在人才培养方案中明确本专业学生毕业时除毕业证外，必考和选考取相应的职业资格证书，如“国际商务跟单员资格证书”、“全国报关员从业资格证书”、“全国报检员从业资格证书”、“会计从业资格证”、“初级会计电算化证”、“证券从业资格证”等，并将职业资格标准与专业课程标准相衔接，将职业资格证书考试大纲与课程教学大纲相衔接，将职业资格证书考核内容融入到《外贸跟单实务》、《外贸单证实务》等课程的教学内容中，从而将“基础知识学习——岗位能力培养——从业证书培训”三项内容连成一体，以技能递进提升的课程教学为主要教学方法保障“课证融合”课程教学内容的有效落实，保证本专业的学生毕业时获得“双证书”。



5. 重视实践

1) 规范校内实训基地，增加校内实践教学基地投入力度

在白云新校区新增加投入 20 万元用于国际贸易实训室的建设，目前已投入使用。初步建立了具有良好规范的环境和设备、功能教齐全的职业技能实训基地。

类别	实训基地名称	实训内容	实验开出率
经贸实训基地	商贸综合实训室 (广东工贸公司)	单证、国际商务谈判、电子商务	100%
	国际贸易实训室	单证、外贸英语函电、电子商务	100%
	营销五大技能综合仿真实训室	企业管理、国际商务谈判	100%
	电子商务实训室	单证、外贸英语函电、电子商务	100%
	ERP 实验室	沙盘实训	100%
	营销 CRM 仿真实训室	企业管理、国际商务谈判	100%

2) 教学与职业鉴定紧密结合，调整教学内容与实践项目

根据国际贸易专业的特点，针对外贸跟单员、国际商务单证员的职业鉴定要求，调整教学内容与实践项目，在实验室建设的软件投入上，重点放在与职业鉴定相关的项目上。目前已有：南京世格软件公司研发的 SIMTRADE 外贸软件、外贸单证软件、外贸实务学习软件系统、报关软件等相关软件。

6. 提高学生实践动手能力，实行“双证书”教育，继续加强“双师型”师资队伍的建设

强化高职学生的岗位技能训练，把技能型人才培养与职业岗位需求相结合，增加实践教学时间，提高学生实践动手能力。实施“双证书”教育，将高职教学内容与国家职业标准有机地结合，使毕业生在取得高职学历证书的同时，通过职业技能鉴定部

门的考核，还将分别获得外贸跟单员、国际商务单证员的中、高级职业资格证书。鼓励少数优秀毕业生考技师，获得技师证书。

“双师型”师资队伍建设，一是采取从企业中选聘工程师、技师、管理人员到学校经过教学业务培训后担任实训教师；二是从社会上聘任有实践经验的工程技术人员到学校任专、兼职教师；三是有计划地选派教师到企业实践、考察；四是让教师参与实训基地的建设，在基地完成实际生产任务。鼓励教师参加职业技能培训并取得有关技能考核等级证书，保证“双师”素质专业教师达85%以上。

7. 建立与完善第三方人才培养质量评价制度、建立与完善第三方人才培养质量评价体系

(1) 建立了国贸专业第三方人才培养质量评价制度，组建了项目团队，联系了用人单位、合作企业、外贸行业协会等实施调研，明确了第三方评价指标，初步建立了国贸专业第三方人才培养质量评价制度。

(2) 制定了专业调查问卷表：组织用人单位、外贸行业协会、学生等各方面积极参与评价体系，教学质量管理、招考办法改革、专业设置优化、人才培养方案制定、课程调整创新、办学成本核算、制度设计等提供科学依据。

(3) 在已建立的顶岗实习平台上建立了协调企业、用人单位参与的，由企业人员对学生直接评价的调查问卷系统。

8. 增强服务能力

本专业专任教师“双师型”比例达74%，其中17位专任教师曾在企业任职，一直以来与企业联系紧密，收到了良好的社会效益。利用高素质人力资源，为合作的企业提供员工培训服务，面向社会，共同开展短期职业技能培训和岗位培训，年培训人次为760，超过专业在校人数。国际经济与贸易专业强调国际贸易流程环节的实践操作，主讲教师均为具有较长企业工作经历和中高级职称的专任教师担任，保证了教学的效果。

此外，近年来本专业还利用专业的资源优势，申请了国际商务会展员、外贸跟单员、国际商务单证员及通用管理能力的考试点和培训点，并培训社会、企业和本校学生，考证取得了良好的社会效益和经济效益，集教学、培训、服务、经营为一体。历年在校学生的考证通过率超过90%，实现了一张文凭多种证书的预期目标。工作开展过程中，专任教师与企业兼职教师相互学习，相互促进，通过优异的培训质量，不断扩大社会影响力和社会服务能力。